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І .  З АГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТО

1.1. Актуальність дослідження. Р перехідний до ринкової еконо­

міки період корінним чином змінюється положення підприємства. Важ- 

лияіоть розробки нсвих підходів до його господарської діяльнооті 

пов"язана з ! значенням підприємства як вихідного пункту ринкових 

перетворень.

Іототняй вплив на зміни в положенні підприємства чинить пе­

ретворення форм влаоності і форм орган ізац ії виробництва, комер­

ц іал ізац ія  діяльності підприємств. Руйнування традиційної системи 

державного і галузевого управління, розрив господарських зв"язків 

отановить товаровиробників у окладне економічне становите. В той 

же час як оуб"єкт ринкового господарювання підприємство отримує 

мокливіоть активно реалізувати підприємницьку діяльність, визна­

чити мету господарювання і реоурои для їх досягнення, створювати 

добровільні господарські об'єднання для реал ізац ії своїх цілей.

Інтеграційні тенденції розвиваються у напрямах як інтеграції 

виробництва, так і інтеграції капіталу. Проблеми діяльності вироб­

ничих об"єднань широко досліджені в роботах вітчизняних учених.

Щодо створення асоціацій як форм господарських об"єднань адекват­

них ринковим відкооинам, досягнутий рівень розробки проблем їх 

діяльнооті не відповідає задачам орган ізац ії їх функціонування в 

перехідний період. Так, незважаючи на наявність розробок методо­

логічних і прикладних аспектів ц іє ї проблеми ряд положень залиша­

ється дискусійним: зберігається неоднозначніоть у визначенні спе­

цифіки видів асоціацій, методики і критеріїв вибору конкретного 

виду, оооблшзоотей економічного механізму діяльності асоціацій в 

умовах господарського самоуправління підприємств.

Важливість вирішення теоретичних 1 прикладних аолектів ц іє ї 

проблеми зумовила вибір теми дисертаційної роботи.

1 .2 .Пзадмет і об"ект доолідження. Предметом дослідження є 

процео формування підприємствами нових видів господарських об'єд­

нань, адекватних ринковій економіці, сукупність теоретичних і прак­

тичних проблем становлення нових форм орган ізац ії виробництва е  

перехідний період, особливості різних видів асоціацій. За об"єкт 

дослідження обрано асоц іац ії різних галузей промисловості України, 

створені в період ринкових перетворень.

1 .3 .йіета та задачі дослідження. Метою дослідження є визна­

ченая змісту господарського самоуправління підприємств, розробка
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теоретичних і прикладних аспектів формування асоціацій в перехід­

ний період, моделі вибору авда аооц іац ії.

У відповідності з визначеною метою в диоертації вирішувались 

такі задачі:

- визначення ауті і змісту поняття господарського самоуправ­

ління підприємств, можливостей його розвитку в умовах створення 

асоціацій;

- дослідження зміни підходів до діяльності держави в 'госпо­

дарській офері і можливостей розвитку господарського самоуправлін­

ня підприємств з нових умовах;

- обгрунтування доцільності створення підприємствами асоц іа­

цій в перехідний період;

- аналіз видів асоціацій, узагальнення їх спеціфічних особ­

ливостей, визначення критеріїв вибору конкретного виду;

- дослідження елементів економічного механізму діяльності 

асоціацій.

1 .4 .Методологія і методика дослідження. Методологічною осно­

вою диоертації є діалектичний метод пізнання. Подані в роботі нау­

кові положення, висновки і рекомендації базуються на узагальненні 

теоретичних і методологічних розробок по функціонуванню підпри­

ємств в умовах ринкової економіки і періоду ї ї  становлення, ство­

ренню нових асоціативних структур. Використані праці вітчизняних

і зарубіжних вчених, закони України, дані органів державної ста­

тистики, матеріали вибіркових досліджень. В роботі застосовува­

лись р ізн і методи досліджень: аналіз і оинтез, аналітичні групу­

вання і у загадь неп ня, вибіркове дослідження, економіко-математич- 

не моделювання.

1 .5 .Наукова новизна. Наукову' новизну мають такі результати 

проведеного дослідження:

- визначено поняття господарського самоуправління підприємств 

як опосЮ управління на основі саморегулювання, самоорган ізац ії, 

самодіяльною ті і його зміст як свобода вибору варіанта господар­

ської поведінки, розвиток ініціативи і договірних відносйн;

. - зроблено висновок, що основним змістом діяльності держави а 

господарчій сфері в перехідний період, окрім захиоту загал ьн он ац іо ­

нальних інтересів, є створення сприятливих умов для функціонування 

різних господарських суб"єктів, які включають правові і економіч­

ні аспекти і
-  на оонові аналізу Інтеграційних тенденцій виявлені теоро- 

гико-мегодологічні аспекти формування апосіацій в перехідний до рин* 

kobwc відносин період, які включають інтеграції управління і капі-
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талу;

- обгрунтована доцільніоть подальшої траноформаці ї створених 

галузевих асоціацій, зокрема в напрямах забезпечення дотримання ни­

ми вимог антимонопольного законодавства, дивероифікації виробницт­

ва, відповідності обраній назві реального змісту асоц іац ії!

- запропоновані критерії і розроблена модель вибору вида асо­

ц іац ії при їх формуванні, що враховує організацію господарського 

управління, форми власності, галузеві особливості;

- в  результаті аналізу поєднання централі заці ї і децентралі­

зац ії функцій управління встановлено його особливості для різних 

видів аооціацій і напрями трансформації н а р ів н і "держав а-аооц і ація!';

- вироблені пропозиції по розвитку фінансової діяльності аоо­

ціацій, створенню Фінансових структур в їх складі /банк, страхова 

компанія/ з обгрунтуванням напрямів їх діяльності;

- обгрунтована доцільність використання різних принципів і 

методів планування на рівнях державному, а соц іац ії, підприємства, 

підхід до планової діяльності аооціацій на оонові визначення мети, 

пріоритетів 1 споообів їх досягнення.

1.6 .Практичне значення. Викладені в роботі положення і про­

позиції можуть використовуватись при створенні асоціацій, форму­

ванні їх структури управління, орган ізац ії планової діяльності і 

фінансових відносин. Використання запропонованої моделі вибору ви­

да асоц іац ії дає можливість отворити господарське об'єднання з пев­

ним різнем організаційно-економічної інтеграції, забезпечити в ід ­

повідність назви реальному змісту. Реалізація запропонованих нап­

рямів діяльності комерційного банку дозволяє раціонально розмісти­

ти вільні грошові кошти підприємств, вирішити питання концентрації

і маневрування коштами, банківського обслуговування.

1.7 .Апробація і реалізація результатів роботи. Ооноані поло­

ження і рекомендації дисертації використовувались при створенні і 

орган ізац ії роботи акціонерного товариства "Хіматеко", корпорації 

"Легтеко", розробці напрямів перспективного розвитку концерну 

"Укрцукор".

Теоретичні висновки і результати досліджень докладалися на 

науковій конференції "Проблеми теор ії і практики ринку" /Сверд- 

ловоьк, 1991/, науково-практичній конференції в КТІХП /К и їв ,1991/.

І • З .Публіка’і, і ї .  За результатами дослідження опубліковано 5 

наукових праць загальним обсягом ] друкований аркуш.

І .9 .0б"ем і структура роботи. Дисертація складається зі
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вотупу, трьох глав, висновків і пропозицій, описка використаної 

літератури, додатків, Шотить 17в сторінок основного текоту, 8 

таблиць, 7 малюнків, І схему.

2. ОСНОВНИуІ зміст  ДИСЕРТАЦІЇ

2.1 .Перехід до ринкових відносин в Україні проходить в над­

звичайно складний чао ї ї  економічного розвитку. Пай процео уповіль­

нюється старою системою орган ізац ії 1 управління господарства, що 

зумовлює необхідність становлення форм орган ізац ії виробництва, 

адекватних ринковій економій!.

Проведене дослідження теоретичних основ самоуправління доз­

волило зробити вионовок, що головна увага в економічній літературі 

приділялась одному рівню його розвитку - виробничому самоуправлінню 

/аб о  самоуправлінню трудопого колективе на підприємстві/. Розробка 

т еор ії самоуправління в рамках державної влаоності призвела до то­

г о , що в оферу дослідження потрапив лише один ї ї  аспект - самовід- 

ноаини самоуправління як участь трудящих в управлінні, без розгля­

ду віднооин власності. Аналіз вітчизняного 1 світового доовіду св ід ­

чить про те, що розвиток самоуправління як шлях розширення прав 

трудового колективу в- управлінні /аж до вибору директора підпри­

ємства/ без участі у влаонооті безперспективний, тому що право при­

власнювати і перерозподіляти результати належить власнику.

В роботі розглянуто доовід роботи групових /самоуправліноь- 

ких/ підприємств в промислово розвинутих країнах} зроблено вионо­

вок, що хоч ці підприємства мають досить високі техніко-економІч­

ні показники, вони не е значним сектором економіки* Так, в США їх 

доля становить 0,0071 %, включаючи підприємства, де робітникам на­

лежить від 0,1 до J00 % влаонооті. н і підприємства працюють в умо­

вах ринку як контролера їх ефективності і мають значні відмінності 

в ід  традиційного розуміння самоуправління, введеного вітчизняними 

дослідниками. До оамоуправлінських підприємств включаються: т і, де 

робітники володіють власністю і управляють діяльністю! т і ,  де ро­

бітники мають долю власності і участь в управлінні; т і, де робітни­

ки, маючи незначну долю у влаонооті, не прішмають участі в управ­

л інн і; а також підприємства, де робітники-в^аокики для управління 

наймають професійних менеджерів.

Слабкою стороною цих підприємств є відсутніоть стимулів до 

розширеного вітворення 1 ліквідація самоуправління при створенні 

нових підприємств; від банкрутства їх  рятує те, що вони не випус­

кають акцій у продаж.
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Проведене дослідження дозволяє зробити висновок, що самоуп­

равління в традиційному розумінні можливе лише на групових /народ­

них/ і чаотково орендних підприємствах, а на інших допускається ли­

ше учаоть трудових колективів в управлінні в межах, встановлених 

власником. При цьому, участь в управлінні в с іх  працюючих, досягаєть­

ся в основному на невеликих підприємствах; значно частіше трапля­

ється ситуація коли робітники, маючи долю у власності, паоивно оч і­

кують дивідентів.

В перехідний період самоуправління трудових колекгивІЕ не 

стане переважною формою господарювання через:

- протиріччя самої системи самоуправління /проблеми самоор­

г ан ізац ії, самовідтворення/;

- повільніоть процесу приватизації /отже, власниками роб іт ­

ники стануть не окоро/;

- поихологічну неготовність лвдей до самоуправління /доовід 

свідчить, що часто трудовий колектив - не кращий хозя їн , бо біль­

ше зацікавлений в зарплаті і дивідендах, ніж в активній участі в 

управлінні/, відсутність досвіду;

- відоутніоть ринкового оередовища як об'єктивного контро­

лера ефективності ц іє ї форми.

2 .2 .В дисертаційній роботі головна увага приділена розгляду 

Іншого рівня самоуправління - господарського самоуправління під­

приємств. Тому без розгляду оуб"єкта виробничого самоуправління 

/що має значення з точки зору технологічного управління на рівні 

підприємства/ досліджується господарське самоуправління підпри­

ємств як свобода вибору варіантів господарської поведінки. Госпо­

дарське самоуправління підприємств визначається як спооіб управ­

ління на основі саморегулювання, самоорганізації в сфері господар­

ської діяльності. Його зміст складає орган ізац ія діяльності під­

приємства на ринку, регулювання віднооин з зовнішнім оередовищем, 

розвиток договірних відносин.

2.3.Господароький механізм, адекватний ринковій економіці,по­

винен виконувати такі задачі;

- націлювати товаровиробників на досягнення максимальної 

економічної ефективності;

- створювати можливості ініпіатавної господарської діяльнос­

т і;

- формувати сприятливе економічно середовище для реал ізац ії 

вищешииіадентс задач.

досягнення економічної ефективності господарської діяльності
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повинно стимулюватиая ринковим оередовищем, Держава, крім захиоту 

загальнонаціональних Інтвреоїв, повинна створювати економічні і 

правові оонови для Ініціативного господарювання. Створення сприят­

ливого економічного середовища передбачає отановлення економічної 

моделі ринкового типу І перетворення підприємств на суб'Єкти рин­

кового господарювання.

2 .4 .На перехідний період державні підприємства повинні стати 

провідними суб'єктами ринкового господарювання, що обумовлено ря­

дом причин:

- недостатнім розвитком' недержавного оектора /отже, державні 

підприємства визначають економічний потенціал країни/;

- довготриваліотю ринкових перетворень І процеоу приватиза­

ц і ї  /що зумовлено 1 об'єктивними причинами: у Великобританії при 

рішучому настрої на приватизацію за 10 років було приватизовано 

чаотину б ізнеоа, що становить 9 ,2 % національного продукта; в Ук­

ра їн і приватизації підлягає біля 105113 об"єктів/;

- необхідністю пристосування підприємств до роботи в ринко­

вих умовах /в  промисло розвинутих- країнах до державних підпри­

ємств заотосовуєтьоя політика дерегулювання, в Україні передбача­

ється комерціалізація їх д іяльності/.

Комерціалізацію олід розглядати як етап на шляху привати­

з а ц ії ,  який дозволяє:

- здійонити переведення діяльності підприємств на ринкові ОС­

НОВИ;

- отримати досвід господарювання в ринкових умоиах;

- підвищити запікавленіоть працівників в результатах госпо­

дарювання;

- поступово створювати ринкові структури.

Господарське самоуправління підприємств перед,бачає можливість прий­

няття рішень з питань господарської діяльності.

Але реал ізац ія господарського самоуправління підприємств 

пов"язана з певними труднощами:

- л іквідація старих управлінських структур призводить до 

припинення виконання ряду управлінських функцій /так , вихід під- 

-приємотва з м іністерства розриває зв"язки близько по Н00 функпіях/;

- ринкові структури формуються повільно і не можуть забез­

печити функціонування підприємств як ринкових суб 'єкт ів ;

- у значного чиола підприємств відсутній досвід господарю­

вання в ринкових умовах і господарська ініціатива.

Моышвим шляхом вирішення цих проблем уявляється створення
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п ідприємствами господарських об "єднань а метою розширення можли­

востей ефективного викориотання ресурсів .

2 .5 .Як відчить аналіз Інтеграційних тенденцій, отворення 

об'єднань - це об'єктивний процео, але форми орган ізац ії підпри­

ємств при цьому можуть бути різними. Таким чином, на конкретні фор­

ми втілення інтеграційних процесів впливають як загальні факто­

ри /рівень розвитку продуктивних сил, д ія  економічних законів/, 

так 1 оообливі /панівний державний лад і економічна оистема/, В ре­

зультаті Інтеграційні тенденції в нашій країн і виявились в формі 

виробничих об'єднань, отворення яких мало об'єктивні передумови, 

пов"язан! з перевагами концентрації: велике виробництво забезпечує 

економію при випуску маоової продукції, окорочення витрат на управ­

ління, допоміжне виробництво, обслуговування; концентрація капіта­

лу відкриває нові можливості для реал ізац ії Інвестиційних проектів, 

Іноваційної д іяльності, впровадження наукових 1 технічних нововве­

день.

Окрім цього на створення об'єднань вплинули всльові рішення, 

що приокорили цей процео, бо їх формування створювало зручнооті 

для галузевих міністерств, тому що окорочувало кількість об'єктів 

контролю. В результаті поряд з високоефективними виробничими об'єд­

наннями виникли об'єднання як сума окремих підприємств без інтег­

р ац ії структур.

В процесі створення об'єднань відбувалась також централіза­

ц ія  виробництва, яка характеризується окороченням чиола самостійних 

підприємств. Досвід роботи виробничих об'єднань спростував припу­

щення, що перехід підприємств у статус виробничих одиниць підви­

щить ефективність, бо дозволить розвивати об'єднання як єдине ц і­

ле. Таким чином, можно зробити висновок про доцільність господар­

ської самостійності підприємств.

Дослідження дозволило встановити, що протягом довгого чаоу 

цей пршео був орієнтований на вдосконалення управління виробниц­

твом в галузевих межах без врахування інтересів виробників і спо­

живачів, відносини на рівні "підприємство - об'єднання" будува­

лись в рамках ієрарх ічної системи управління,

2 .6 .Перехід до ринкових умов господарювання потребує змін в 

положенні товаровиробників, нових підходів до орган ізац ії госпо­

дарського управління. Становлення господарського самоуправління 

підприємств, розширення їх прав і комерціалізація діяльності ско­

рочують можливості створення об'єднань зверху, крКм того традицій­

ні організаційні структури не пристосовані до функціонування в
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ринкових умовах. Враховуючи об'єктивну дію інтеграційних тенден­

цій, процес створення об'єднань продовжується в нових формах ор­

г ан ізац ії підприємств з урахуванням їх самоуправління.

В перехідний період виникають нові проблеми в розвитку інте­

граційних процесів, бо в ринкових умовах важливо розглядати як ін­

теграцію управління, так і інтеграцію капіталу. На даному етапі 

стимулом інтеграції підприємств є швидше інтеграція управління, 

бо зміни в системі управління, розрив ієрархічних зв"язків пород­

жують тимчасовий вакуум в умовах повільного становлення ринкових 

структур. Створення асоціацій різних вадів в перехідний період 

має метою перш за  все організацію реал ізац ії управлінських функцій 

на р івн і а ооц іац ії. Більш складним виявляється питання інтеграції 

капіталу, Для концернів, корпорацій, які є приватними або акціо­

нерними в промислово розвинутих країнах стимулом інтеграції капіта­

лу є підвищення ефективності /отож і прибутку/ і отабільнооті на 

ринку. Для державних підприємств д ія  таких стимулів оумнівна. В 

результаті в асоціаціях відбувається не інтеграція капіталів в ц і­

лому, а об'єднання певних паїв для створення ринкових структур і . 

спільних виробництв, які задовольняють потреби підприємств. Хоча 

ооновним аспектом діяльності аооціацій залишається виконання уп­

равлінських функцій, поступово виникають структури, які можуть ви­

явити ефективність інтеграції капіталу. Як приклад можна навеоти 

акціонерне товариство "Хіматеко", створене на пайовій основі кіль­

кома підприємствами взуттєвої і х ім ічної промисловості з метою ор­

г ан ізац ії замкнутої технологічної ланки, що дасть можливість, ком­

пенсуючи розрив технологічних зв 'я зк ів  створити взаємну зацікав­

леність у розвитку виробництва. .•

2.7 .Як свідчать дослідження, сучасному етапу притаманні тен­

денції створення різних видів асоціацій: концернів, корпорацій, 

і'осподарських асоціацій, консорціумів, союзів, ходц!нг-компаній.

До основних принципів створення асоціацій можна віднести: добро­

вільний вступ підприємств на основі загальних економічних інтере­

с ів ,  рівноправне партнерство, свобода вибору організаційних форы 

і самоуправління учасників в об'єднанні.

По своїй суті асоц іац ії є формою адекватного ринковим умовам 

господарювання, що підтверджується їх успішним функціонуванням в 

промиалово розвинутих країнах. Однак, слід приймати до уваги, що 

практично во і види асоціацій, що формуються у нас в перехідний 

період , мають іототні відмінності від традиційних форм.

ІІерш за все це стосується форм власності, порядку формування



коштів І майна. Як показано на малюнку Іа / до окладу концерну 

повинні входити підприємства і орг ан ізац ії'/в  статус! відділень, 

ф іл іал ів , дочірних компаній/ з виооким ступенем органі задійно- 

економічної інтеграції, за рахунок прибутку яких і формуються кош­

ти концерну. Концерн має широкі права по розпорядженню майном 

овоїх підприємств аа до л іквідації збиткових підприємств і ство­

рених нових виробництв. Аналіз діяльності сформованих концернів», 

які у своїй більшості є монополістами в галузі, показує, що 

склаьая інший принцип формування майна і коштів державних концер­

н ів; 'ім передається майно міністерств або галузевих комітетів, 

а кошти складаються з фондів і резервів, що формуються за рахунок 

відрахувань від прибутку підприємств, внесків для вирішення цільо­

вих задач, цінних паперів концерну і дивідендів по них, прибутку 

отворених концерном підприємств.

Подібніш чином формуються майно і кошти корпорацій. Як свід­

чить проведене доолідження, створені концерни і корпорації в цьо­

му питанні практично не відрізняються, їх особливості витікають 

із  функцій, що виконуються централізовано. Б класичному розумінні 

корпорація є акціонерним товариством, яке створюється за рахунок 

грошових коштів /капіталу/ і майна, вартість якого оцінюється і 

зараховується як внеоений капітал, юридичних і фізичних осіб  

/м ал .І б / , що стають акціонерами. Створені корпорацією нові під­

приємства'діють як відділення /ф іл іали/, ліквідувати які вона мо­

же в межах вкладеного паю. В процесі корпоратизаці ї /як шляху при­

ватизац ії/ можуть бути створені корпорації, що точніше відповіда­

тимуть своїй назві і сформовані не на базі галузевих структур.

Господарські асоц іац ії формують свої кошти аа рахунок гро- . 

шовкх внесків /мал .І в /. Взаємні фінансові зобов'язання членів гос­

подарської асоц іац ії оформляються договорили, що можуть містить • 

р ізн і умови для конкретних членів.

На основі аналізу теоретичних і прикладних аспектів діяль­

ності різних вадів асоаіацііт-в роботі узагальнено управлінські 

Функції, що,виконуються на рівні концерну, корпорації, господар­

ської а соц іац ії, консорціуму, союзу.

2 .8 .В ході дослідження були виділені негативні тенденції в 

процесі становлення асоціацій:

- отворення їх на базі галузевих міністерств і комітетів 

дозволяє використовувати традиційні методи управління підприємст­

вами, організаційно закріпляв монопольне положееня*

- в їх структур і закладено одночасне виконання державних і

11
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Мал.1. Формування коштів і майна 1 розпорядження 
н.ш;: п аооціаціях.



комерційних функцій /в інтересах підприємств/, що породаує проти­

річчя;

- при створенні можливий економічний тиок на підприємства;

/- назва часто не відповідає реальному змісту.

Однак, в перехідний період створення асоціацій від іграє і 

позитивну роль, тому що:

- вони оприяють "вживанню" підприємств в умовах повільного 

формування ринкових структур, розриву господарських зв"язків, в ід ­

сутності досвіду оамоотійного господарювання і достатньої ін іц іа ­

тиви у значного числа підприємств;

- з їх допомогою формуються комерційні структури, необхідні 

для функціонування підприємств в ринкових умовах /посередницькі, 

коноультаціині, інженірінгові фірми, інформаційні центри, марке­

тингові служби і т .п ./ ;

- реалізують ряц управлінських функній, які недоцільно вико­

нувати на рівні підприємства;

- відбувається поступовий перехід від розпоряджень до реко­

мендацій у відносинах між об'єднаннями і підприємствами.

2.9.Дроведене комплексне доолідження різних видів господар­

ських об'єднань стало ооновою виділення їх характерних рис І доз­

волило отаорити модель вибору вида асоц іац ії. Запропонована модель 

враховує вимоги антимонопольного законодавства і передбачає вибір 

ваду асоц іац ії з певним отупенем організаційно-економічної інте­

г рац ії /мал.2/. Для роботи з моделлю потрібна така цифрова інфор­

мація:

f t  - кількіоть підприємств, що створюють асоціацію /прооте 

число, що більше І/ ;

\£р - об"ем виробництва основних видів продукції на підпри­

ємствах, окремо по видах /масив/;

У а - об"єм виробництва тих самих видів продукції, на терито­

р і ї  України /масив/.

Ці дані використовуються для визначення долі ринку /ДР/ по 

ооноаних видах продукції, що випуокаютьоя підприємствами:

ДР = У * х  100 % /  Vo

Значна чаотина моделі передбачає виконання логічних опера­

цій г д ,  - " і " ,  (  - "або"/.

Ступінь взаємозв"язаності виробництв підприємств, що ство­

рюють аооц іш іи , виявляється шляхом логічного аналізу. Ііри цьому 

вводяться позначення:

ІЗ
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А - виробництво зв"язано в технологічному ланцюгу як ста­

д і ї  переробки;

В - продукція зв"язана через переробку відходів, викорис­

тання вторинної оаровини;

С - спільні о ть заотооованої технології.

Б підпрограмі вибору вида асоц іац ії застосовуються такі кри­

т ер ії:

- організація господарського управління;

- відмінність форм власності;

- галузеві особливості.

Запропонована модель може нацати методичну допомогу при ство­

ренні аооц іац ії, тому що дає уяву про обмеження і можливості вибо­

ру, сприяти відповідності назви аооц іац ії ї ї  реальному зміоту.

2.10.Беручи до уваги, що одною з цілей створення асоціацій 

е виконання відокремлених управлінських функцій, в роботі розгля­

дається питання поєднання централізації і децентралізації функцій 

управління. ІІри цьому автор зупиняється на двох рівнях:

- пошук варіанту комунікацій для системи "аооціація-держава";

- поєднання централ і заці ї і децентралізації воередині аоо­

ц іа ц ії .

Аналіз доовіду роботи галузевих концернів, корпорацій свід­

чить про наявніоть протиріччя в функціях, які вони виконують: од­

ночасно в одній отруктурі реалізуються функції, що передані дер­

жавними органами управління, і функції в Інтереоах підприємств. То­

му пропонується в перехідний період розділити в структурі асоц іа­

цій "державні" 1 "комерційні" функції, а в перспективі передати 

державні функції, необхідність реал ізац ії яких збереглаоя, відпо­

відним органам.

В роботі викладено пропозиції щодо розподілу управлінських 

функцій між асоціацією і підприємствами з урахуванням специфіки 

ввдів аооц іап ії. Пропозиції автора були частково використані при 

отворенні корпорації "Легтеко", акціонерного товариства "Хіматеко", 

розробці перспектив розвитку концерну "Укрцукор".

2 .11.Дослідження фінансових відносин аооціапій дозволило 

зробити вионовок, що діючі концерни, корпорації формують свій бюд­

жет за рахунок внеоків членів, як притаманно господарській асоц іа­

ц і ї ,  при цьому не виключається можливість державного фінансування 

/к ал .З /.

Як свідчать світовий досвід, для концерну#корпорації харак-
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Мал.2 .Алгоритм реал ізац ії моделі вибору вада 
аоон1ац і І .



Кошта, які надходять до 
бюджету

Вступні внески 

Членські внески 

Додаткові внески

Джерела коштів 

Формують члени асоц іац ії

Прибуток /доход/ від ко­
мерційної діяльності

Результат господарської 
діяльності

Цільові внески на вико­
нання конкретних програм

Формують члени асоц іац ії, 
в тому числі асоційовані

Ц і льов і держав ні дотац і І 
і оубоидії

Виділяє держава в винят­
кових випадках

Кредити Надають банки на комер­
ційній основі

Мал.З. Формування бюджету асоц іац ії

терні більш тіоні фінансові віднооини, ніж маємо у нас /резуль­

тати відділень включаються в бюджет, складається зведений баланс, 

ведетьоя фінансовий контроль/. Таке положення оклалося внаслідок 

д і ї  різних причлн /самоуправління підприємств, відсутності реаль­

них отимулів до концентрації капіталів, охопленням асоціапіями 

надто широкого кругу підприємств галузі/. Автор приходить до вис­

новку про необхідність траноформаціі діючих асоціацій, а як опо- 

с іб  концентрації фінансових ресурсів і розширення можливостей 

маневрувати ними пропонується створення членами асоц іац ії / з  мож­

ливим залученням інших організацій/ комерційного банку, функції 

якого розкриваються в роботі.

2 .12 .Автор розвиває тезу про необхідність зміни підходів до 

планування, що включає в себе відмову від планування як системи 

і чітке розмежування принципів і методів планування на рівнях дер­

жави, а соц іац ії, підприємства. На загальнонаціональному рівн і роз­

виток індикативного планування може відбуватись з таких напрямках: 

маніпуляція агрегатними показниками економ і да /на що й було наці­

лена система планування довгі роки/ і зосередження уваги на основ­

них довгострокових напрямах, зв"язаних з державним фінансуванням. 

Автор наводить р ізн і варіанти розмежування функцій планування між 

асоціацією і підприємствами, розрізняючи при цьому стратегічне і 

довгострокове планування. Приймаючи до уваги, що метою планової
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Діяльності в ринкових умовах є досягнення динамічної рівноваги 

господарської оистеми в кожний момент часу і на перспективу, ро­

биться висновок, що головним в плануванні стає не дооягнення агре­

гатних показників, а розробка цілей, пріоритетів і опособів їх 

дооягнення.

2 . ІЗ.Дослідження різних ешлектів діяльності асоц іац ії і опе- 

ціфіки різних видів приводить до висновку, що створення асоц іа­

цій в умовах господарського самоуправління підприємств дозволяє 

реалізувати поступовий перехід до ринкових принципів господарю­

вання. Однак, діючйм асоціаціям притаманний ряд негативних рис,як і 

втілюють в собі проблеми перехідного періоду. Тому автор розглядає 

їх  як прообраз асоціативних структур, адекватних ринковим відноси­

нам, і вважає неминучою їх трансформацію в напрямі розділення орга­

нізаційних монополій, диверсифікації виробництва, зміни форм влас­

ност і, наповнення назв відповідним змістом.
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